

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	HIRDETÉSEKET
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	dr. BALOGHY ERNŐ.	BITTERMANN NÁNDOR.	és nyiltéri közleményeket a kiadóhivatal vesz fel.
Félévre . . . 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Kulturpalota Zomborban.

Zombor, 1902. július 10.

* Vármegyénk történelmi társulata, mely eddigi munkásságával nem csupán a vármegye multjának, régészetének, hanem nemzeti közművelődésének sok értékes szolgálatot tett, most városunk és vármegyénk kultur ügyére nagyfontosságú hazafias mozgalmat indított meg egy városunkban fölépitendő kulturpalota érdekében.

Örömmel üdvözljük e mozgalmat, melynek célja az, hogy városunkban a nemzeti kultura szolgálatában álló társadalmi egyesületeknek oly otthont biztosítson, hol áldásos kulturális működéseket zavartalanul teljesíthetik. Régi igazság, hogy az egyesült erők hatalmával biztosabban és hatásosabban lehet a kitűzött célt elérni, mintha az erők külön működnek.

A fölépitendő kulturpalota egyesítené a városunkban a kultura terén közhasznú működést kifejtő társulatokat. Ezen városunkban működő egyesületek mindannyian a nemzeti közművelődés fejlesztésének jelszava alatt egyesültek, csak mindegyik a kultura más-más téren fejti ki gyümölcsöző munkásságát.

Városunkban megvannak a kultur-

palota szükségének szellemi föltételei. A történelmi társulat szép muzeumával és néprajzi gyűjteményével, a ritka gazdagságú városi könyvtár, a zombori szabad Lyceum egyesülete, a filharmonikusok társulata, mind derék munkásságot fejtenek ki a kultura terén. Ha most ezen kulturális testületek egymást támogatva, kulturális tekintetben frigyre lépnek és a kulturpalotában otthont nyernek — működésük gyümölcsöző és áldásos lesz.

Emellett közéletünk élén magas izlésű irányító szellemű férfi áll, ki a nemzeti kultura fejlődését hathatósan támogatja és kinek ezen kulturális törekvése lelkesedéssel tölti el azokat, kik a kulturális ügynek buzgó munkásai és kik városunkban nemes idealizmussal szolgálgják és ápolják a nemzeti közművelődést.

Nem szándékozunk most itt a kulturpalota építésének részleteit kifejteni, erre nézve akkor fogjuk elmondani nézetünket, mikor a kiküldött végrehajtó bizottság memoranduma előttünk lesz. Most még csak annak határozott kijelentésére szorítokozunk, hogy nagyon kívánatos és szükséges, hogy a felvetett eszme testet öltöjön — a kulturpalota felépüljön.

Otthona lesz az városunk kultur törekvéseinek, intenzivebb ápolásra fog ott találni a nemzeti közművelődésnek történeti, tudományos és szépművészeti ágazata és azért nemcsak a hazafias nemzeti idealizmus, hanem a gyakorlati kultura ápolása is kívánatosá teszi a kulturpalota felépítését.

Itt említjük fel, hogy a kulturpalota helyéül a történelmi társulat választmányában egyhangulag azon nézet került felszínre, hogy arra az Erzsébetliget mintegy predestinálva van. Előre jelezzük, hogy a kulturpalota végrehajtó bizottsága egy memorandumot fog városunk törvényhatóságához benyújtani, melyben kéri, hogy tekintettel a nagyfontosságú kulturális célra, engedje át az Erzsébetligetnek egy részét.

Reméljük, hogy városunk törvényhatósági bizottsága a kérelmet teljesíteni fogja és ezzel is hozzájárul a város kulturális életére oly nagyfontosságú mozgalomhoz.

Végül még egy szavunk van társadalmunkhoz; ne várjunk, ne kérjünk mindent az államtól, mert akkor saját egyéniségünk és szabad fejlődésünk feltételeit gyengítjük. A társadalom önereje kell hogy regenerálja a kulturális

A BÁCSCA tárcája.

Bordal.

Igyunk fiúk, ne búsuljunk,
Ne búsuljunk cimborák!
Rövid az élet! Hajtsa hát
Mindenki fel a borát!...

Elég volt már a bánatból,
Jókedvünk lehetne már;
Igyunk fiúk, ne búsuljunk!
Csengjen össze a pohár.

Bolond, aki búsul köztünk,
Hisz nem tudni ránk mi vár!?...
Rajta fiúk, ne zokogjunk:
Csengjen össze a pohár.

Addig igyunk amíg élünk,
Temessen el a bor-ár —
Félre gondok, búbanatok,
Csengjen össze a pohár.

A sors úgy is játszik velünk,

Holnap meg is halhatunk!

Utoljára — búcsúzóul:

Csengjen össze poharunk...

Antinom.

A kácsatojás.

Bodrog-Monostorszegről írják ezt a jóízű kis történetet: Varga János, dunamenti csárdásnak jó bora, finom nyáronstült hala és gyönyörű kácsái vannak. A kácsatojás ilyenkor — keltés idején — keresett portéka. Hire is ment hamarjában a faluban, hogy a mi csárdásunknak eladó kácsatojása van.

— Édesem! — szól egyik vig cimboránkhöz annak kedves kis felesége — menj ki a csárdára s vásárolj a csárdástól egy fészekalj kácsatojást.

— Már mint én? — szörnyűkődék a férj — én menjek kácsatojást venni? — hisz' az a gazdasszonyok dolga — szabadkozék tovább.

— Igaz, — bogaram! — de lásd én ma nem mehetek el hazulról, mert jön a mama.

— Úgy!!!...

— Azután meg attól tartok, hogy a tojást megveszi más valaki s nekünk nem lesz kácsánk.

— Persze, persze...

— Ugy-e megteszed a kedvemért, — könyörgött tovább az asszonyka.

— No jól van! — adta be a derekát a férj — de mondd csak édesem, hány tojást vegyek?

— 15-öt! Nem tudod, hogy mindig páratlan számot kell ültetni, különben rosszul kel.

— Tehát 15-öt — ismételte a férj — ezzel vette botját s kalapját és indult ki a csárdára.

Estefelé járván már az idő, az asszonyka a kiskapuból megegyeszer utána kiáltott a távozonak:

— Azután édesem, siess ám baba, nehogy ma is későn vacsorázzunk. Tudod jön a mama is...

Mire hősünk kiért, a csárdában már javában kocintgatott egy vig társaság; Varga uram pedig ugyancsak forgatta a lobogó tűz mellett piruló nyársra huzott pontyokat. Elképzelhető a jókedvű társaság öröme, mikor az érkező cimborát megpillantották.

intézményeket és az ut, ha társadalmunk szellemi és anyagi támogatásával a kulturpalota feléül, nemcsak Zombor város kultur ügyének tesz társadalmunk nagy értékű, meg nem hálálható szolgálatot, hanem messzebb vonatkozásaiban az országnak is, mert megdönthetetlen igazság a mai modern korban, hogy csakis a nemzeti kultúra magas fokán álló és működő, ezt szellemileg és anyagilag istápoló városok erős és hatalmas védbástyái a magyar nemzeti eszmének.

Azért erősen hisszük, hogy városunk és vármegyénk társadalmi hazafias lelkesedéssel fogja szellemileg és anyagilag támogatni a zombori kulturpalota eszméjét.

Már most is azon kéréssel fordulunk társadalmunkhoz, hogy legyen igaz hive, lelkes támogatója a kulturpalota eszméjének. Propagálja, hirdesse mindentitt és minden körben, mert hogy az ige testet öltön, a társadalomnak egyetértéssel, vállvetve kell ebben a hazafias kulturális munkában részt venni és azt szellemileg és anyagilag támogatni.

Hiszük, hogy egyleti céloknak annyit áldozó társadalmunk pártfogásába veszi a kulturpalotát és áldozatkészségében gazdag forrásokat fog nyitni a nemzeti kultúra erősítésére tervezett intézmény pártolására, a mely, ha föl-épül, páratlan bizonyossága lesz Zombor város előkelő kultur hivatásának.

Zombor, 1902. július 10.

Szabadság és szolgaság. Az országos gazdasági munkás és cselédpénztár, mely nagyszabású szociálpolitikai intézmény, Darányi Ignác földmíveléstudgyi miniszternek egyik legüdvösebb és legnevezetesebb alkotása, azon a címen, hogy a kiterjesztésére vonatkozó novella épp most lépett életbe, természetesen élénk hírlapi megbeszélésre nyújtott alkalmat és anyagot. Az összes elfogulatlan, komoly lapvélemények pártkú-

lönség nélkül megegyeznek a derék és már is értékes hatású institúció teljes mérvű méltánylásában. Elismerik mind a cél helyes, emberséges voltát, mind a kivitelnek gyakorlati csekély megterhelhetetlenséggel járó módját. Darányi cselédpénztára a jó gazda s a hű cseléd között helyreállítja a régi patriarkális viszonyt, melynél fogva a gazdasági munkaadó a maga állandó munkásaival szemben könnyű szerrel gyakorolhatja a családtyai gondosságot. Ezt az értékes, mindkét félre nézve fölemelő bizalmi viszonyt valóban csak szándékos elfogultsággal lehet „új szolgaságnak“ minősíteni. Meg vagyunk róla győződve, hogy valamint a magyar sajtóban teljesen elszigetelten hangzik fel egy fontos nemzeti ügygel szemben ez a disszonáns szó, azonképpen a közvélemény irányítására sem fog, még szórványosan sem, káros befolyást gyakorolni. A jó gazda, a ki méltányolja hű cselédjének becses szolgálatait, tömegesen vállalkozik arra az elenyésző csekély áldozatra, hogy helyettük ő maga fizesse be a munkás-cselédpénztár heti 20 filléres tagdíját. Viszont a hű cseléd is méltányolja jó gazdájának ezen paterfamilias gondoskodását s legjobb tehetsége szerint igyekszik azt meghálálni. Tíz év a gazda és cseléd egymáshoz való viszonyában nem rabszolgaságot állapít meg, hanem igenis az életmód hivatásszerű állandóságát. Nem szabad megfélekednünk arról, hogy a magyar nyelvben a cseléd a családnak egyik kategóriája.

Pozsony város hazafias határozata. Pozsony város legutóbbi törvényhatósági bizottsági ülésén dr. Oberschall Pál törvényhatósági tag a következő nagy fontosságú indítványt terjesztette elő: Tekintettel arra, hogy az államok versenyében csak az az állam boldogulhat a modern viszonyok között, amelynek öntudatos nemzeti közgazdasági politikáját a társadalom és annak minden köztölete vállvetve, céltudatosan s ha kell, önfeláldozóan támogatja, indítványozom: Mondja ki Pozsony sz. kir. város törvényhatósági bizottsága, hogy jövőre e város minden közszükségletének beszerzésénél csak magyar anyagot, terméket szerez be és a műszaki teendők ellátása körül csak magyar műszaki erőt alkalmaz és a kiadandó vállalkozásoknál csak magyar vállalkozó ajánlatát veszi figyelembe. Minden oly esetben, ha a

határozat végrehajtható nem volna, a szükséges külföldi beszerzés, vagy külföldi szak-erő és vállalkozó alkalmazása csak előleges törvényhatósági bizottsági határozat után eszközölhető, mely iránt való indítvány 15 nappal a határozathozatal előtt közbírré teendő, hogy esetleg megfelelő magyar ajánlat következtében a külföldi beszerzés, illetve külföldi műszaki erő vagy vállalkozó alkalmazása mellőzhető legyen. Indítványozom egyszersmind, hogy hasonló határozatnak hozatala végett az ország összes törvényhatósági bizottságai megkerestessenek. A hazafias indítványt a közgyűlés nagy vitán egyhangulag elfogadta, követésre méltó példa.

A zomborvidéki lecsapoló-társulat.

— Közgyűlés. —

A zomborvidéki lecsapoló-társulat kedden délelőtt a városháza nagytermében közgyűlést tartott, melyen az érdekelt Zombor szab. kir. város, Gáková, Krusevlya, Sztanisits Nemes-Militics, Csonoplya és Kernyaja községek birtokosai közül nagyon sokan jelentek meg és megtöltötték a közgyűlési termet. Az egész közgyűlés lefolyása alatt nagy élénkség volt, a birtokosok többször hangos közbeszólásaikkal zavarták a tárgyalás nyugodt menetét úgy, hogy az elnöki csöngettyű többször intette csöndre a résztvevőket.

A kormány részéről Dietzl Lajos kir. kulturmérnök volt jelen.

Az ülést Hauke Imre a társulat elnöke vezette, a jegyzői tisztet pedig Latinovits Szaniszló töltötte be.

Hauke Imre elnök a közgyűlést megnyitván, üdvözli a megjelenteket és elrendeli a közgyűlés határozat képességének megállapítását. A lefolytatott igazolási eljárás befejezése után megállapított, hogy részint személyesen, részint meghatalmazás jogcímén 330 szavazat van és így az elnök a közgyűlést határozatképesnek jelenti ki.

A tárgysorozat előtt báró Rédl Lajos és társai előterjesztést adtak be az iránt, hogy a közgyűlés halasztásék el mindaddig, míg az árvédelem tárgyát képező ingatlanok terményisége, az ármentesítés költségei, a haszonarány megállapítva nincsen.

Ezen előterjesztés szavazás alá bocsátatván, a közgyűlés megtartása mellett szavazott 187, ellene pedig 143 és így 44 szavazattöbbséggel a közgyűlés megtartása határozottat el.

A tárgysorozat első pontja az ármentesítési költségek fedezésére felveendő 10000 korona kölcsön megszerzése volt. A kölcsön felvételét a közgyűlés 186 szavazattal 5 szavazat ellenében elhatározta, ép így elfogadta 186 szavazattal egyhangulag a 900000 korona elvben való felvételét és ennek realizálásával Falcione Gusztávot és dr. Konyovits Dávidot bizta meg azzal, hogy elsősorban a budapesti kereskedelmi bankkal, ha pedig más intézet által kedvezőbb ajánlat tétetnék, azzal lépjenek összeköttetésbe.

Ezzel a közgyűlés tárgysorozata letárgyaltatván, a jegyzőkönyv hitelesítésével dr. Bikár Nenád és dr. Krónits

— Szervusz! — éljen! — kiabáltak össze-vissza — no, csak hamar ide, mert már ugyis hátralétkban vagy.

És a mi jó cimboránk úgy járt, mint Csokonai Vitéz Mihály: „elfelejtett csapot, papot“...

Már lámpagyújtatra járt az idő, mikor feltálaták a balat. Ekkor jutott eszébe, hogy bizony otthon is várhatják a vacsorával; no meg azután a tojás!... a tojás!...

— Az áldóját! baj lesz, talán már el is adták a tojást — gondolta magában. — Hej! Varga ur! van-e eladó kácsatojása?

— Van uram, van 14 drb.

— Nincsen több? ez kevés és páros; a feleségem 15 darabot akar.

— Sajnálom — mond a csárdás — ma még nincsen több; de holnap lesz nem 15, hanem 18 is, mert van 8 anyakácsánk s ezek reggel megojnak.

E közben éppen kocintottak, mialatt a kácsatojás ügy ismét be lett fejezve, jobban mondva: elfelejtve.

Reggel felé oszlott szét a társaság.

— Hát te hol voltál ilyen soká? — kérdi a: asszonyka a ravaszú mosolygó férjem-uramat.

— Hoztam ám aranyom kácsatojást! — szolt diadalmasan a bünös s ezzel a kitéréssel akarta a további szemrehányást elűzni.

— Miféle kácsatojást? — szolt az asszonyka, a ki loszuságában már el is feledte, hogy miféle megbízást ruházott férjére.

— Hát kácsatojást! nem tudod?...

— No ugyan jóra biztam a dolgomat — méltatlankodott az asszonyka — te!... te!...

— De kérlek édesem, hallgas előbb meg s azután ítéld! — A dolog így történt: Te 15 tojást kívántál, a csárdáséknak azonban az este nem volt több mint 14. Már csak páros számot nem veszek, sem pedig 15-nél kevesebbet; de azt sem tehettem, hogy tres kézzel jöjjenek haza, nehogy holnap kénytelen legyek ismét kifáradni a csárdára: tehát megvártam a reggelt, míg a kácsák megojtak. Ugy-e jól tettem, hogy bevártam a reggelt?

— Jól... jól... — szolt az asszonyka félig nevetve, félig boszankodva, — csak fekdjél már le!... te!... te!...

A furfangos férj azután a bajusza alatt még elmorzsolott egy hamiskás mosolyt s mint a ki jól végezte dolgát, a másik percben már édesdeden aludt.

István bizattak meg és Hauke Imre elnök a közgyűlést befejezettnék nyilvánította.

Mit határoznak a községek.

Zombor, 1902. július 10.

Rác-Militics község képviselőtestülete bármennyire is szeretné évszázadok óta viselt Rác-Militics nevet megtartani, mindamellett megragadja az alkalmat arra nézve, hogy felsőbbsege előtt kérelmezzen és pedig az iránt, hogy eddigi elnevezésénél a Rác jelzés hagyassék el és a község neve egyszerűen Militicsben állapíttassék meg, teszi ezt azért, mert ezen községben ma még összesen csak hat szerb család van, kik összesen 90 lelket számlálnak, a többi mintegy nyolcszáz család mind német ajku polgárok, de kérelmezik a község nevének Militicsben leendő megállapítását hazafias kötelességből is, mert mint jóra való magyar honpolgárok azt akarják, hogy gyermekeik a magyar nyelvben is jártasak legyenek, elviszik őket tiszta magyar ajku vidékre cserébe, némelyiknek el kell menni 5-6 községbe is, még alkalmat kapnak, mert a magyar emberek nem hajlandók gyermekeiket Rác-Militicsre adni cserébe, mert azon sokszor alig megdönthető véleményben vannak, hogy Rác-Militics községben csak szerbek lehetnek, a község elnevezése után itélve és nem németajkuak, tehát itt németül meg sem tanulhat, előfordult eset tanítói, vagy egyéb más állásokra vonatkozólag kiirt pályázati hirdetmény eredménytelen maradt csak azért, mert a község elnevezése után az illető pályázni szándékozó nem tájékozhatta magát, hogy milyen ajku lakosság lakja a községet. Mindezeknél fogva a képviselőtestület megragadja a jelen alkalmat és kéri alázattal a felsőbbseget, hogy a község eddigi nevének megváltoztatása mellett az előadott okoknál fogva a község nevét Militics hangzásu névben megállapítani kegyeskedjék.

Kis-Keér község képviselőtestülete közgyűlésében hosszas és beható eszmecsere után elhatározta, hogy ha bár a község 1786. évben telepített II. József császár által, mégis a telepítéskor azért kapta régi írásmód szerint Kis-Keér nevét, mert az ujonnan telepített község helyén már ős időktől fogva egy hasonló nevű község létezett, mely ős község dacára a mohácsi vész utáni nagymérvű török invázióknak 1590. évben mindig 15 lakott házból állt, a mely időben a megye székhelyének csak 13 háza volt. A község nevét a jelenlegi írásmódnak megfelelően Kiskérben állapítja meg és megbizza a községi előljáróságot, hogy ezen névnek elfogadása, illetve ezen határozat jóváhagyása iránt a vármegyei törvényhatósághoz a belügyminiszterhez kérvényt intézzen és ebben fejtsse ki a község kérvényét, hogy a mennyiben az országban levő több Kiskér nevű községektől megkülönböztetésül községünk is nem a többi jelentéktelenebb községek láttatnék e jelzővel, akkor községünk neve Bács-kiskér legyen, de semmiesetre Kér alakban meg ne állapíttassék, mivel „kér“ a

szerb nyelvben kutyát jelent és így községünk lakosai a szomszédos szerb nyelvű lakosság csufolódásának lehetnének kiszolgáltatva.

Dautova község képviselőtestülete egyhangulag határozatilag kimondja, hogy a Dávod nevet szláv hangzásánál fogva fel nem veszi, sőt a törzskönyvi bizottság javaslatában mondott Dádosfalva, Daut, Dávod neveket sem óhajtja felvenni, mert ezek eredetét megállapítani nem bírja, de azt a törzskönyvi bizottság sem volt képes, már pedig, hogy egy ismeretlen és talán valamely nyelven gúnyszavat jelentő helység nevét, vagy pedig egy hazánkra homályt vető szavat, vagy pogány vezér nevét vegyük fel kívánni nem lehet és ha már községünk helynevének eredetét vagy értelmét nem tudjuk, akkor inkább maradjon az eddig használt Dautova név, ehhez, ha más nem is köt, köt hozzá a szokás és az, hogy már emberemlékezet óta e nevet viselte, köt hozzá az is, hogy hasonló név nincsen és így a postaforgalomban sem okozna nehézségeket, ha pedig bármely elfogadható ok miatt Dautova elnevezés meg nem maradhatna, az esetben mégis a némi alappal bíró Dejóta, Dejotó nevet óhajtjuk felvenni.

Apatin. A községi jegyző felolvassa a tek. alispáni hivatal rendeletét, a melyben a község fel lesz szólítva a község nevének „Apatin“-ról „Bácsapáti“-ra való átváltoztatására. A rendelet felolvasása után Dombovits Márton községi képviselő lelkes szavakban előadja, miszerint tekintettel arra, hogy ezen tárgy községünkre igen nagy fontossággal bír és tekintettel arra, hogy községünkben a mi a patriatizmust illeti, noha német ajkuak vagyunk, a magyarosodás tekintetében bármely magyar ajku községgel versenyeznünk, amennyiben már évekkel ezelőtt az összes elemi iskoláinkban kizárólag a magyar nyelvű oktatást hoztuk be saját akarattunkból, hogy csak kedves hazánk magyar nyelvét szó- és írásban megtanuljuk és hogy magyarok legyünk.

A mi a magas miniszteriumnak a község nevének magyarosítása tárgyában beadott rendeletben foglalt ama kívánalmat, hogy a község nevét „Apatin“-ról „Bácsapáti“-ra változtassa át, mert az előbbi nem egészen magyar hangzásu, arra nézve megjegyzi, hogy már az országos levéltár is észrevételében megjegyezte, hogy nem tartja szükségesnek az amugy is általánosan ismert „Apatin“ nevet „Bácsapátira“ átváltoztatni, miután „Apatin“ szó nem mondható idegen hangzásu, tehát maradhat „Apatin“. Főképen azonban, mert Apatin községhez oly ipari és kereskedelmi emlékek fűződnek, a melyek községünknek történelmi nevezetességet és emlékeket örökítenek meg és hogy az esetben, ha „Apatin“ neve átváltoztatnék, ez az ipar és kereskedelemre nézve igen nagy veszélylyel járna, mert az apatini kender nemcsak Angliában, hanem Amerikában is igen ismeretes és nevezetes, az apatini téglagyárakban készült tetőcserepek nemcsak Magyarországon, de Szerbia és Romániában is ismeretesek, ép úgy az

apatini kosárfonó-, facipő-ipar és több ipari és kereskedelmi cikkek külföldön is ismeretesek és kizárólag „Apatin“ község nevéhez vannak kötve.

Azért a képviselőtestület elhatározza, hogy megmarad a régi „Apatin“ név mellett.

Kovil-Szent-Iván község képviselőtestülete névszerinti szavazása mellett egyhangulag határozattal kimondja, hogy a község előnevének megváltoztatását óhajtja, de a „Kabol“ elnevezést el nem fogadhatja, mert ezen elnevezés, illetve szónak származása szláv eredetű és ezért a sokkal jobb hangzásu magyar elnevezésű és egy szóban irandó „Sajkás-szentiváni“ elnevezés mellett határoz, miért is ilyen értelemben kívánja a község előnevének megváltoztatását.

Községi árvtári ügyek rendezése.

Bukin községe.

A bukini még rendezetlen árvtári tartozásoknak rendezésével a vármegyei árvaszék dr. Hirmann Ferenc vármegyei tb. főügyest, Krudy Géza árvaszéki tlnököt és Horváth József árvaszéki számvevőt bizta meg, akik ezt a helyszínen a község teljes megalégedésére foganatosították is.

A rendezésről a következő tudósítást vettük:

A képviselőtestületnek erre összehívott közgyűlésén Krudy Géza tlnök előadja, hogy a község terhére már előirt, valamint az egyes adósok nevében vezetett és az egyes közigyámok terhére már megállapított tartozások tőkében, kamatban és késedelmi kamatban összesen 36464 korona 84 fillért tesznek ki, mely összeget Bukin községe az 1887. XX. t. c. 229. §-a utolsó bekezdése, valamint a 457. kg. ex 1888. számú határozattal alkotott szabályrendelet 11. §-a értelmében Bács-Bodrogh vármegye árwapénztárába befizetni köteles és így a maga részéről is kéri a képviselőtestületet, hogy annak fedezéséről anyagi viszonyainak figyelembe vételével gondoskodjék.

Ezen előterjesztés után a képviselőtestület beható tárgyalás alá vette a rendezés alapmukálatait és Diksz Lajos, a község érdemes jegyzőjének indítványára a következő véghatározatot hozta:

Bukin község kötelezi magát, hogy az 1901. évi december hó 31-én tőkében, kamatban és késedelmi kamatban összesen 36464 korona 84 fillért kitevő összegnek a 10649 korona 57 fillér községi tartalékalapból a 313 korona 38 fillér tűzkárbiztosítási összeg levonása után fenmaradó 26028 korona 65 fillér azaz huszonhatezerhuszonnyolc korona 65 fillér tőkét ennek 1902. évi január hó 1-től járó 4% folyó kamat és minden év január és július hó 1-én esedékes félevesi kamat után járó 4% és késedelmi kamatot 1903. évi január hó 1-étől számított 25 év alatt egyenlő évi részletekben Bács-Bodrogh vármegye árwapénztárába vagy jogutódjának pénztárába befizeti, fentartja azonban a jogát arra nézve, hogy több évi részletet egyszerre avagy az egész tartozását is bármikor minden előleges felmondás nélküli lefizethesse.

Fentartja egyúttal viszkereseti jogát az egyes adósokkal vagy a mulasztást elkövetett közigyámokkal szemben s kijelenti ez alkalommal, hogy miután az egész község meggyőződése szerint a marasztalt közigyámok megállapított hiányai sem sikkasztás, sem pedig vétkes mulasztás folytán keletkezett, bár eljárásuk vagy véletlen mulasztásukért is felelősek, velük méltányos egyezséget kötni hajlandó s pedig e célból összehívandó külön képviselőtestületi gyűlésen.

Egyben felkéri a kiküldött bizottságot, hogy úgy az egyes árvek, valamint egyes árvtári adósok részéről felmerült panaszok iránt is ejtse meg a vizsgálatot annak eredményét a legközelebb összehívandó s megtartandó képviselőtestületi gyűlésnek je-

lentse be, hogy ezen panaszok a községi ár-
vatárral együtt gyökeres s végleges megol-
dást nyerjenek, valamint kéri az összes ki-
mutatott tartozásoknak nyilvánosítását.

Végül a képviselőtestület egyhangu
lelkességgel Latinovits Pál főispán urnak, ki
ezen árvatári tartozások rendezését fogana-
tositatta, a tartalékalapnak felhasználását meg-
engedte, ezáltal a község súlyos terhén köny-
nyitett és az ezzel összefüggő panaszok és
egyéb kérdések megoldását lehetővé tette,
hálás köszönetét fejezi ki jegyzőkönyvében
és felkéri a kiküldött bizottságot, hogy ezt a
főispán urnak tudomására juttassa.

A rendezés által Bukin község egy
régisajgó sebe nyert orvoslást és a képv-
selőtestület elismeréssel adózott a bizottság
tagjainak, kik azt kiváló szakértelemmel,
pontosan és gyorsan lebonyolították.

Mohol községe.

Mohol község árvatári tartozásait Bagó
Géza árvaszéki tlnök és dr. Hirman Ferenc
vármegyei tiszteletbeli főügyész, rendezték
Mohol községének e célból összehívott
képviselőtestületi közgyűlésén.

A rendezés tárgyában Bagó Géza árva-
széki tlnök előadta, hogy Mohol község
terhére már előirt és a község által már át-
vállalt, valamint az egyes adósok nevében még
vezetett tartozások 1901. év december hó
végével tőkében, kamatban és késedelmi
kamatban összesen 21,092 korona 02 fillért
tesznek ki, mely összeget Mohol község az
1877. évi XX. t. c. 299. §-ának utolsó be-
kezdése értelmében minden esetben előlegezni,
sőt a 157/1888. kgy. sz. határozattal alkotott
szabályrendelet 11. §-a értelmében a vár-
megyei árwapénztárba befizetni köteles.

Erre az árvatári tartozások tüzetes tár-
gyalás alá vétettek és beható eszmecsere
után Trenka István községi jegyző szakava-
tott és kellően megindokolt indítványára Mohol
községe a következő véghatározatot hozta:

Mohol községe kötelezi magát, hogy az
1901. évi december hó 31-én tőkében, kamat-
ban és késedelmi kamatban 21,092 korona
02 fillér tőkének a 3029 korona 06 fillér
községi tartalékalap levonásával fennmaradó
18,062 korona 96 fillér tőkét, melyben a
221/1901. számú határozatával, a község által
már átvállalt 17,175 korona 42 fillér is ben-
foglaltatik, ennek 1902. évi január hó 1-től
járó 4 %, folyó és minden év január és
július hó 1-én esedékes félévi kamatok után
járó 4 % késedelmi kamatot, 1903. évi
január hó 1-től számított 30 év alatt egyenlő
évi részletekben Bács-Bodrogh vármegye árva-
pénztárába, vagy jogutódjának pénztárába
befizeti, fenntartja azonban a község a jogot
arra nézve, hogy több évi részletet, avagy
akár az egész évi tartozását is, bármikor
minden előleges felmondás nélkül kifizethesse.

Egyben fenntartja a község visszkere-
seti jogát az egyes adósok, valamint a netán
mulasztást elkövetett községi közgyámokkal
szemben.

Jelen véghatározat egyhangulag hozat-
ván, kisebbségi különvélemény nincs.

Zombor iskoláiról.

— Az 1901—1902. évi értesítők —

Felső kereskedelmi iskola.

A zombori államilag segélyezett felső
kereskedelmi iskolájának XIV. évi értesítője
bevezető cikkelyét Novákovits Izidor, az
intézet jeles tanára írta, a permanens könyv-
vitel címe alatt. Komoly, alapos forrás tanul-
mányra valló munka, melynek célja kimutatni
és igazolni a kettős könyvvitel előnyeit és
hiányait és tárgyalja, hogy a kettős könyv-
vitel mindazon előnyök mellett is, a melyeket
más könyvviteli rendszerekkel szemben nyuj-
tani képes, még mindig tökéletlennek mond-
ható.

Részletesen ismerteti a kettős könyv-
vitelnek a régebbi, vagyis az u. n. personális
és az újabb materiális elméleteket. Erre
vonatkozólag két irodalmi művel foglalkozik.

Bemutatja Eserszky T. orosz, vagy hármas
könyvviteli és Trautmann Henrik jeles szak-
tudósunk permanens naplóját.

Fejtegetéseinek alapja tehát Eserszky
orosz, vagy hármas könyvvitel és a Traut-
man-féle permanens könyvvitel kérdésének
elméleti megoldására is törekszik.

Tanulmányának, mely egy kiváló szak-
munka, ez a konkluziója: 1. a permanens
könyvvitel elméleti és főleg methodikai szem-
pontból kiváló jelentőséggel bír; 2) a perma-
nens könyvvitel gyakorlati alkalmazását mu-
tatja az Eserszky-féle orosz, vagy hármas
könyvvitel, elméleti célszerűségét pedig —
egyesítve a materiális elmélet alapelveinek
feltüntetésével — a Trautman-féle permanens
napló.

Következik ezután a felső kereskedelmi
iskola felügyelő-bizottságának, a tanári testület-
nek a névjegyzéke. Az intézetnél egy igazgató,
6 rendes tanár, 5 hitoktató, 5 rendkívüli tan-
tárgy előadója és egy iskolaorvos működött.
Az intézetnél működött tanárok mind rendes
és szabályszerűen képesített. Működtek iro-
dalmilag és társadalmi téren is. Ez a tanári
kar csupa idealizmusból szép szellemi tevé-
kenységet fejt ki.

A tanterv és bevezetett tananyag köz-
lése után következik az intézet múlt évi
története. Teljes és hű képét adja az iskola
bel- és küléletének.

Beiratkozott az intézetbe összesen 132
rendes tanuló és pedig 38 helybeli és 94
vidéki illetőségű, a mi az előző év létszámá-
hoz képest emelkedést mutat. Közli a tör-
ténét a pótló, javító és érettségi vizsgálatok
eredményét.

Örömmel konstatálja a jelentés, hogy
azok, kik az iskolából érettségi bizonyítvány-
nyal kikerültek, majdnem valamennyien ked-
vező alkalmazást nyertek.

A lefolyt tanév nevezetes marad még
azért is, hogy az eddigi évharmados rend-
szert a féléves váltotta fel és a kereskedelem-
ügyi miniszter felügyeleti jogának gyakorlá-
sával, Szerényi József miniszteri tanácsost
bizta meg. Megválasztotta a város törvény-
hatósága Krump Vilmost rendes tanárrá.

Beszámol az intézet története az ifju-
sági önképzőkör működéséről, mely három
irányú volt, a szépirodalmi osztályt Tréncseny
Károly, a modern nyelveket Prokopy Imre, a
kereskedelmi szakokat Novákovits Izidor
tanárok vezették. Az ifjusági dalárdát dr.
Ferencsik Lajos tanár vezette, az ifjusági
zenekarát pedig Hegyi Jenő tanította.

Ünnepélyeket tartott az önképzőkör
királynéknak emlékére november hó 19., októ-
ber hó 6., márius hó 15., április hó 11. és
június hó 8-án.

A jótékonyági rovat is gazdag adato-
kat tartalmaz és végül beszámol az intézet
tanulmányútról és kegyetes szavakkal
áldoz Sándor Béla volt főispán emlékének,
kinek főispánsága idején az ő hathatós közre-
működése mellett létesült 1888-ban az intézet.

Örömmel közli a jelentés, hogy decem-
ber 14-én, a főispáni széklet borsódi és
katymári Latinovits Pálban oly egyén foglalta
el, a kinek fáradságot nem ismerő lelkes
munkájától a kultura iránt, kiváló érzékétől
és szigorú igazság érzetétől szellemi életünk
ujjásztetését, minden kulturális intézmény
meleg jóakaró támogatását méltán várhatjuk.

A tanulók fegyelme mintaszerű volt. A
tanári kar a rend és pontosság elérését a
legfontosabb nevelői feladatai közé sorozta.

A vallásérköcsi nevelésre is nagy gondot
fordított a testület.

Az alapítványi és jótékonyági rovat is
gazdag, van 4 ösztöndíj, 8 jutalomdíjalap.
Tandijmentességet 55 tanuló, a második fél-
évtől egész mentességet 6, fél tandijmentes-
séget egész éven át 24 tanuló, az első fél-
évben 7 és a másik félévben 2 tanuló
élvezett. Pénz- és könyv adományok is
voltak.

Közli még az értesítő a közérdekű
rendeleteket és ügyiratokat, a használt tan-
könyvek jegyzékét, könyv- és szertárak gyara-
podását, az érdemsorozatot igen helyesen szám
és százalék szerint, a mi nagyon megköny-
nyíti a bebatóbb tanulmányozást.

A statisztikai kimutatásokban igen sok
érdekes adatokat találunk, számokban van
kittüntetve a tanulók vallása, anyanyelve,
nyelvismerete, szüleik polgári állása, élet-
koruk, illetőségük, egészségük, magaviseletük
és óra mulasztásaik. Továbbá találunk ott
statisztikai adatokat a tanulók születése helyé-
ről és előmenetelükről.

Az értesítőt a jövő évre szóló felvételi
szabályok közlése zárja.

H i r e k.

Személyi hir. Lobkovitz Rudolf
herceg hadtestparancsnok, folyó hó 14-én
városunkba érkezik. A zombori helyőrség
felett folyó hó 15-én szemlélet fog tartani és
16-án a reggeli 7 órai vonattal a fővárosba
visszautazik.

Gozdu Elek Kulán. A zombori
kir. törvényszék kintő elnöke, mint már
megirtuk, f. hó 5-én szabad előadást tartott
Kulán a polgári olvasó egyletben. Mint velünk
közlik, a kulai közönség, mely egészen meg-
töltötte az előadási termet, élvezettel hallgatta
meg dr. Gozdu előadását, mely ugy tárgyá-
val, mint a kiváló író, ismert pompás modo-
rával, lebilincselte a hallgatóságot. Témája
a „Könyv“ volt. Érdekesen rajzolta a „Könyv“
történetét az ékirástól kezdve, a hieroglif,
zsidó, görög, római íráson, a papyrusz nö-
vény használatán keresztül a könyvnyom-
dászat feltalálásáig. Majd ismertette az olasz
és német nyomdákat s a budai, pozsonyi,
szombathelyi és kolozsvári első hazai nyom-
dákat. Ezután vonzóan beszélt a könyvgyűj-
tők három osztályáról: a bibliomaniakus,
bibliophil és amateurokról. Végül az írónak
az olvasóhoz való viszonyát fejtegette. Mon-
danunk sem kell, hogy a kulaiak hálás el-
ismeréssel adóztak dr. Gozdu Eleknek, a
pompás műélvezetért.

Két új plébános. Mint bennünket
értesítenek, bács kulai plébánossá Mladoniczky
Vince bács-ujfalusi plébános, prigl.-szt.-iváni
plébánossá Rockenstein Nándor, gákovai plé-
bános fog kineveztetni.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Sza-
mossy Béla bajai kir. adóhivatali nyugdíjas
tárnokot, a szinyér-váraljai kir. adóhivatalhoz
adótárnokká nevezte ki.

Kinevezés. A kereskedelemügyi mi-
niszter Marcell Andor budapesti posta- és
távíró főtitkár, a bajai m. kir. posta- és távíró
hivatal főnökévé nevezte ki.

Előléptetés. A király dr. Flesch
Sándor orvostudort, dr. Hadzsy János ország-
gyűlési képviselő asszisztensét, a m. kir.
szegedi 5. honvédezedred állományába segéd-
orvossá léptette elő.

Véglegesítés. A belügyminiszterium
ideiglenes vezetésével megbízott miniszterel-
nök, dr. Pilszánovits Antal ideiglenes mino-
ségben kinevezett belügyminiszteri fogalmazó-
gyakot ezen állásában véglegesítette.

Áthelyezés. A király őfelsége dr.
Németh Kálmán török-kanizsai kir. járásbíró-
nak eddigi minőségében, a bács-almási kir.
járásbíróshoz való áthelyezését megengedte.

Erseki adomány. Császka György
kalocsai érsek, a bajai „Iparos“ körnek 200
koronát adományozott.

Latinovits Pál főispán gyűjtése. A Latinovits Pál főispán által az új templomra vármegyeszerte megindított gyűjtés eddigi eredménye a következő: Összes gyűjtés 1902. július hó 9-ig bezárólag 8158 korona 18 fillér, ehhez az időközi kamatok 86 korona 52 fillér, összesen 8244 korona 72 fillér. Ezen összeget Latinovits Pál főispán a tegnapi napon Hauke Imre polgármestereknek, mint a templomépitő bizottság elnökének átadta. Hauke Imre polgármester az összeg átvételéről a következő elismervényt állította ki.

Elismervény. Alulírott ezennel elismerem, hogy méltóságos borsódi és katymári Latinovits Pál főispán úrtól az általa a zombori új templom javára összegyűjtött 8244 koronát és 70 fillért szóval nyolcezerkétszáznegyvennégy koronát és hetven fillért egy 13716. számú zombori takarékpénztári betétkönyvecskébe elhelyezve mai napon átvettem. Zombor, 1902. évi július hó 10-én. Hauke Imre s. k., mint a templomépitő bizottság elnöke.

Latinovits Pál főispán a gyűjtést folytatja. A jelzett gyűjtésre vonatkozó kimutatókat lapunkban ezután is részletenkint közölni fogjuk.

Házasság. Veszelinovits Milorád városi rendőrkapitány vasárnap, folyó hó 13-án délelőtt 8 órakor esküdik örök hűséget Masirevits Dara kisasszonynak a zombori gör. kel. nagy templomban. Komák lesznek a vőlegény részéről dr. Bikár Vojin ügyvéd, a menyasszony részéről pedig dr. Dimitrijevics Brankó városi h. tanácsnok. Dever Pávlovics Fedor, vármegyei közigazgatási gyakornok lesz.

Bácskai küldöttség a földművelésügyi miniszternél. A Bács-Bodrogh megyei O-Kanizsa, Mohol, Martonos községek és Zenta város előkelő polgáraiból és birtokosaiból alakult küldöttség tisztelegtt Bartha Miklós országyűlési képviselő vezetésével, Darányi Ignác földművelésügyi miniszternél. A küldöttség arra kérte a minisztert, hagyja helyben a bácskai ármentesítő-társulat ama határozatát, a melylyel kimondta, hogy a társulat székhelyét O-Becséről áthelyezi Zentára. A kérelmet Bartha Miklós tolmácsolta, kifejtve, hogy O-Becse az ármentesítő-terület végpontján van, míg Zenta annak geográfiai középpontja, a hol a társulati elnök és pénztárnok lakik és a hol a pénztár is van. Végül Zentának oly kedvező a vasúti összeköttetése, hogy az érdekeltségi tagok egy nap alatt bejárhatják az egész területet és vissza is térhetnek. Mindez okoknál fogva a társulati közgyűlés saját autonóm hatáskörében nagy szótöbbséggel elhatározta, a székhelynek áthelyezését Zentára, a mit azonban az ó-becsei megfélembiztek. A miniszter nagy figyelemmel hallgatta meg a szónokot és kijelentette, hogy ismeri az ügyet, az iratokat leküldte nyilatkozat végett az ó-becsei hatósághoz. Mihelyt ez megérkezik, az ügyet késedelem nélkül elintézi úgy, a mint azt a jogos érdekek és az okszerűség igénylik.

Tanári előléptetések. A vallás-és közoktatásügyi miniszter Mészáros Lajos zombori kir. főgimnáziumi és Parcsetich Vince újvidéki kath. főgimnáziumi tanárokat a VIII. fizetési osztály 2. fokozatába, Hollós Lipót, Zanbauer Ágoston és Kovács János újvidéki kath. főgimnáziumi tanárokat pedig a VIII. fizetési osztály 1. fokozatába léptette elő.

A zentai hid. Zentáról írják lapunknak: A kereskedelmi miniszteriumban a zentai vashid tervét és költségvetését elkészítették. Másfél millió koronába kerül a vashid, melynek felépítése céljából az adatokat a kereskedelmi miniszter áttette a pénzügyminiszterhez.

Pályázat tanítók részére. A kalocsa-bácsi egyházmegye területén működő r. k. tanítók részére, az ószi tanítói tanácskozásra az érseki hatóság a következő tételt tűzte ki: a költemények fontossága az iskolai nevelésben általában és mily eljárást kövessen a tanító a költemények tanításánál, hogy azok kedélyképző hatását minél jobban biztosítsa.

Gondos főszolgabíró. Az ó-becsei főszolgabíró dr. Balaton Gyula, nagyon okos, nagyon szép és nagyon becsületes figyelmeztetéssel fordul járása közönségéhez. Az aratás alkalmából arra kéri a munkásokat és munkaadókat, hogy az emberi jogok tiszteletben tartásával és méltányossággal intézzék viszonyukat. Felhívásában figyelmezteti a munkást, a munkaszabadságra, jogukra és azokra a törvényekre, melyek a munkást védik és felhívja figyelmüket arra, hogy munkaadójukkal szemben ne az agitátorok által ajánlott eszközök-höz nyuljanak, hanem forduljanak hozzá, a ki mindenben a jog, a törvény szerint fog eljárni, s egyik részt sem fogja kedvezményben részesíteni, de egyik jogát sem enged megcsorbítani. Ez a felhívás nagyon is okos dolog. Bizonyosan lesz foganatja.

Die Dorfmusik. Ily felirású hírtükre, mely lapunk egyik legutóbbi számában jelent meg, a következő nyilatkozatot vettük, melynek készséggel adunk helyet: Die Dorfmusik. Egy beklülő az igénytelen szerkesztésben megjelenő „Die Dorfmusik“ című zenei szaklapom intencióját akarja megismertetni a „Bácska“ olvasóival. Tölem senki nem tudakolta még, mi céloim van a Dorfmusik-kal, annál kevésbé lehet tehát valaki felhatalmazva lapomról azt a hírt terjeszteni, hogy avval a német községekben a magyar zenét illetve ének és népdalt kizsoronítani akarnám, illetve az idegen muzsikának tért hódítani. Könnyű az újszülöttre rástúgni, hogy „német“, mikor alig hogy a köntösét ismerjük Epen azért a „német szellemű lap“ kifejezését a leghatározottabban visszautasítom. Tisztelettel Braunhoffner József, a „Dorfmusik“ szerkesztője. Nagyon fogunk örülni, ha a „Dorfmusik“ köntöse magyar lesz és magyar zenét is fogja kultiválni.

Iskolatársak találkozója. Mindazon iskolatársaimat, a kik 1852. évben, július 26., 27. és 28-án, mint a behozott matura első évében Szegeden velem együtt érettségi vizsgálatot tettek és az Isten kedvező jóvoltából még életben vannak, felkérem, hogy ezen 50 éves találkozóra ugyancsak Szegeden f. évi július 26-án este 8 órakor a „Tisza“ szállóban megjelenni, esetleg akadályoztatásukat ugyanoda tudatni sziveskedjenek. Zombor, 1902. július 8. Széchenyi József, nyugalmazott kir. törvényszéki elnök.

Meggyilkolt szerb pap. A „Sz. N.“ írja: Véres eset tartja izgalomban Novoszellő község lakosait, a hol Jovics Ilija odavaló szerb papot vasárnap éjjel kirabolták és meggyilkolták.

Jovics Ilija hatvan éves öreg özvegy ember volt. Minthogy felnőtt fiait távol vannak, a háztartás vezetésére egy Miladinovics Milica nevű asszonyt tartott a háznál mint gazdasszonyt. Az öreg pap gazdag ember volt; az idejé buzatermését is a napokban adta el, a miért 1400 korona előleget kapott, de azonkívül is volt a háznál pár ezer forint készpénz, mert a templom-alapot is ő kezelte.

Vasárnap virradóra Jovicsot átmetszett nyakkal halva találták az ágyában nagy vértócsában, gazdasszonyát pedig a másik szobában megkötözve.

Az asszony előadta a csendőrségnél, hogy éjnek idején rablók törtek be a házba, akik őt lekötötték az ágyban, de hogy az urával mi történt, azt csak reggel tudta meg, a mikor kiszabadították.

A megindított nyomozás csakhamar kiderítette, hogy a gyilkosságot, Verelics Gyuró odavaló parasztlégy követte el, aki szerelmi viszonyt folytatott a gazdasszonnyal. A gyilkos bevallotta, hogy az asszony biztatta fel őt a gyilkosságra. A gyilkosság estéjén is az asszony eresztette be a Verelicset a pap szobájába és az ágy alatt rejtette el s mikor a gyilkosságot elkövette, a gyanu elhárítása végett az asszonyt lekötötte.

Az elrabolt pénzt, 5600 koronát a gyilkosnál megtalálták, akit azután a büntetésével együtt letartóztattak.

Országos tűzoltó gyűlés. A jövő hónap közepén lesz Egerben az országos tűzoltó gyűlés és verseny, melyre nagyban készülnék a fővárosi és vidéki tűzoltó testületek.

Iskolatársak találkozója. Páncsics István szabadkai tanító kéri tanítótársait, a kikkel 1897-ban Baján együtt kapta meg a tanítói képesítést, hogy augusztus elsejére jöjjenek el a bajai tanítóképző intézetbe, a megállapított találkozásra.

Az utolsó ut. Kátyról írják: Bekvalacz Damjanné és Bekvalacz Péla kátyi lakosok Staits János itteni fuvarost megfogadták, hogy őket Ujvidékre vigye tenyész-tett selyemgubóik bevásárlása végett. A mint azonban a temerini országúton Ujvidék felé haladtak, Staits János lova egy szembe jövő ökrész ostorpattogatásától megbokrosodott és a kocsit felfordította úgy, hogy a benne ülők a kocsit alá kerültek, kellemetlen helyzettkből Zagorcsits Lyubomir segítette ki őket, Staits János és Bekvalacz Damjanné sértetlenül kerültek ki a kocsiból, csupán Bekvalacz Péla szenvedett karján könnyű sérülést, ezután kocsira ülve tovább folytatták útjukat, míg a temerini utcában Staits Jánosnak feltűnt a hátul ülő Bekvalacz Damjanné szótlanúsága s midőn hátra nézett, látta, hogy Bekvalacz Péla a kocsin halva fekszik, az esetről a rendőrségnél jelentést tett, hol a nyomozás megindított az iránt, vajjon nem terhel-e valakit Bekvalacz Damjanné halála miatt vétkes gondatlanság. Bekvalacz Péla az újvidéki körházba szállított, hol valószínűleg boncolva lesz, hogy a halál oka megállapítható legyen, miután rajta sérülés nem találtott.

Szerencsétlenség. Bács-Topolyán Csábrádi Albert egy társával kiment a határba, hogy majd egy kocsit szalmát behoznak, a kocsit szerencsésen meg is rakták, azonban a lekötésnél Csábrádi a földön végezte teendőjét s a midőn a kötelet a kocsin levő társának jeladására meghuzta, az elszakadt s Csábrádi a kemény földre esvén oly szerencsétlenül, hogy bal kereszt válcsonjtja ketté törött, mit látván társa, a szalmát kocsijáról gyorsan leturta, s a szerencsétlenül járt Csábrádit hazaszállította.

Katonaság élelmezése. A cs. és k. közös hadseregbeli csapatok szükségleteinek szállítás utján való biztosítása iránt f. é. július hó 14-én a budapesti cs. és kir. katonai élelmezési raktárnál 1902. évi szeptember hó 1-től augusztus hó 31-ig terjedő időtartamra nyilvános tárgyalás fog megtartatni a zombori, egy a szabadkai bérleti állomások számára. Az évi szükséglet körülbelül 150 q. zab, 920 q. széna 850 q. alomszalma, 250 q. ágyzalma és 400 q. kemény tűzifa mennyiséget fog kitenni. Bővebb felvilágosítást vármegyei gazdasági egyesületünk titkári hivatala ad.

Megölte a bika. Rosenfeld Ignác Lality pusztai bérleten izgalmas jelenet játszódott le a napokban, a tehéncsorda egyik bikája megvadult és a gulyás gyereket felöklelte, aztán neki rontott és addig taposta, míg meg nem halt.

Életunt kávé leány. O-Becséről írják: Szomorúságot szerzett szüleinek egy csinos fiatal leány, aki az egyik vendéglőben főzte a forró fekete kávé és készítette a kapucinert az uraknak, de ezen tüzes foglalkozása mellett szívének lobbja is felgyult egyik csinos pincér fiú iránt. De a fiú csak lepkeként foglalkozott vele, sőt utóbbi időben mintha elhidegült volna a szép és szerelmes leányzó iránt. Ez persze nagyon elbusította a kávé leányt és elhatározta magában, hogy vagy meghal, vagy legalább is rájleszt a hidegült gavalléra. Végre is hajtott a szándékát, felhajtotta a maró lughól egy kortyot. Az életunt leányzóhoz elhívták hamar dr. Waldner József orvost, a ki is gynomormossággal megmentette a megdöglött leányt.

Gazdák figyelmébe. A bajai m. kir. állami méntelep ménanyagának osztályozása, illetve selejtezése, folyó évi július hó 26-án fog megtartatni. Ez alkalommal az érdeklődő tenyésztőket és ügybarátokat szívesen látják. A méntelepnél a jelzett napon kiselejtezték, tenyésztésre még használható mének mindjárt a helyszínen eladatnak.

Halálozás. Özvegy Vojnits Hajdú Jánosné szül. Rukovina Katalin földbirtokosné, életének 90-ik évében Szabadkán elhunyt.

Sok a korcsma. Országszerte felhangzott a panasz, hogy a pénzügyigazgatóságok mitsem törődve a közlakosság erkölcsi életével és annak stülledésével, nyakra-főre engedélyezik az újabb és újabb italmérségi engedélyeket. Ez általános panaszra azután a pénzügyminiszter vizsgálatot, illetve összeírást rendelt el s miután meggyőződött, hogy igaz a panasz, most országszerte leszállította a korcsma létszámát. Mindenesetre a polgárság erkölcsi élete és egészsége megkivánja, hogy a gyanús és egészségtelen lebu-jok mérges és ölü italt szolgáltató pálnka-mérők fogyjanak, de a helyes intézkedés akkor lenne messzekiható, ha a bor- és sör italaadó leszállításával és a pálnkaadó emel-lesével lehetővé tétetnék, hogy a szegény ember is hozzá jusson eme egészségesebb italokhoz.

Magyar szivből. Diszes kiállításban jelent meg Sréter Alfréd országgyűlési képviselő ilyen című nótás füzete. A képviselőház érdemes tagja igazi rátermettséggel, kiváló tehetséggel és magyaros érzéssel mutatkozik be a zeneköltés terén. A huszonhat oldalas jegyfüzetben huszonhét magyar nóta van, valamennyiben tiszta érzés, poétikus hangulat, kedves melódia gyönyörködteti a hallgatót és így nagy népszerűsége tarthat számot ez a nótás könyv. Ezen eredeti nóták, melyekben tiszta magyar érzés nyilvánul, ugy vannak zongorára leírva, hogy akár énekhanggal, akár annak elhagyásával is teljes összhangban érvényesülnek. A füzet ára 5 korona. Megrendelések Sréter Alfréd országgyűlési képviselő címére (Budapesti képviselőház) küldendők. A füzetet a nyári szünetben is megküldik a megrendelőknek, ha pontos címüket megadják. A füzetet melegen ajánljuk a magyar nóta kedvelőinek.

Gyümölcsértékesítés. A gyümölcs kivitel előmozdítása érdekében a földmívelésügyi miniszter a nagyobb eladó készlettel bíró gyümölcsstermelőkről ép úgy mint a külföldről jelentkezett gyümölcskereskedőkről nyilvántartási jegyzéket vezet és a kereskedők jegyzékét a hazai termelőknek, viszont a nagyobb termelőket a külföldi kereskedőknek küldi meg. Érdeklükben áll tehát a hazai termelőknek, a kiknek nagyobb eladó gyümölcskészletük van avagy lesz, azt a külföldre küldendő időszakai jegyzékekbe való bejegyzés végett az országos gyümölcsészeti miniszteri biztostól (Budapest földmívelésügyi miniszteriumban) bejelenteni. A bejelentésekben nemcsak a gyümölcs neve és mennyisége, hanem a gyümölcs fajtája, valamint a termelőknek a saját érdekében a pontos címe is megjegyzendő.

Lóverseny és díjazás Ó-Becsén.

A vármegyei gazdasági egyesület folyó hó 6-án, vasárnap Ó-Becsén lódíjazást rendezett. Az egyesület képviseletében jelen voltak Zomborból: Szemző Gyula, ugyis mint a vármegyei lótenyésztési bizottság elnöke, dr. Falcione Nándor, a gazdasági egyesület ügyvezető alelnöke, Györgyoványi György ügyész, Szalay Frigyes főispáni titkár, ifj. Szemző István, Kuszenda János főállatorvos és még nagyon sok vidéki tag.

Szombaton este a nagyvendéglőben ismerkedési estély volt, mely vidám hangulatban folyt és számos felkőszöntő hangzott el.

A lódíjazást dr. Falcione Nándor, a gazdasági egyesület vezető alelnöke nyitotta meg és megalakította a zsűrit, miután a község elüljárósága megelőzőleg a lóanyagot összeírta és osztályozta.

A zsűri tagjai voltak: Szemző Gyula vármegyei lótenyésztési bizottsági elnök elnöke alatt: Dégi Mihály állatorvos, Tripolszky Agoston, Bálizs Illés, Korhecz József, Tripolszky Sándor, Lencs Márton állatorvos, Gombos Béla, Pankovits Ottó, dr. Tripolszky János, Tripolszky Imre, Terék Károly, Balla Dénes állatorvos, Kovács Mihály, Horváth Ferenc, Vojnovits Milorád, Botka Ferenc, Ivanits Izidor, Dungserszky Nesztor, Dungserszky Sándor, Hadzsits Teodor, Gavanszki Gávra, Radovanovits György, Kuszenda János főállatorvos, Wissinger Richárd állatorvos,

dr. Falcione Nándor, Dungserszky Bogdán, Margittai Károly, Baits Ferenc és Rasovits Ferenc.

Az állatok felvezetése 7 órakor történt permézőző esőben, ami sokat visszatartott, de így is szép számmal voltak, összesen 223.

Óriási nagy közönség volt jelen és nagy érdeklődéssel kísérte a díjazást és dacára az esős és szeles időnek, a lódíjazás végéig — a díjak kiosztásáig d. u. 2 óráig kitartott. Összesen öt osztály volt és pedig: a) anyakancák csikókkal, b) három éves kancacsikók, c) 1—2 éves kancacsikók, d) 1—2 éves méncsikók, e) három évvel idősebb mének.

Díjakat nyertek a következők:

I. osztályban: 80 koronát Gavanszki Gyóka Szenttamásról, 60 koronát Heib Erzsébet Cservenkáról, 40 koronát Szigeti Bálint O-Morovicáról, 20 koronát Szigeti József O-Morovicáról, 10—10 koronát: Pavkov Pánta Kuláról, Szigeti Bálint O-Morovicáról, Tumbác Antal B.-Almásról, Kisdobranszki Ráda Szenttamásról, Jojin Isza Szenttamásról. Arany díszoklevelet: Tripolszky Agoston B.-Petrovosszellőről, Szukola Vince B.-Kuláról, Cseszák István O-Becséről, Pankovits Ottó O-Becséről. Ezüst díszoklevelet: Schidler Henrik Uj-Verbászról, Tripolszky András Petrovosszellőről, Grünbaum Dezső O-Becséről, Freund József O-Becséről. Bronz díszoklevelet: Majlat András O-Morovicáról, Gerber Nándor O-Becséről.

II. osztályban: 60 koronát Szigeti József O-Morovicáról, 40 koronát Szigeti Sándor O-Morovicáról, 20 koronát Zsigurszki Milán O-Becséről, 10—10 koronát Bálizs István Szenttamásról, Czveity Milán O-Verbászról. Arany díszoklevelet Gombos Béla O-Becséről.

III. osztályban: 60 koronát Medurity Tóma Turiáról, 40 koronát Hugyik György Szenttamásról, 20 koronát Mikovits Dancsika Szenttamásról, 10—10 koronát Komáromi György Csurogról, Krautwurst Henrik Uj-Verbászról. Arany díszoklevelet Gombos Béla O-Becséről. Ezüst díszoklevelet Bálizs Illés Petrovosszellőről, Tripolszky Agoston Petrovosszellőről, Tripolszky Imre O-Becséről. Bronz oklevelet Tripolszky András Petrovosszellőről.

IV. osztályban: 50 koronát Szell Ferenc Zentáról, 40 koronát Vukoszavlyev Milivoj Petrovosszellőről, 20 koronát Zsigurszky Milán O-Becséről, Varnyú Máttyás O-Becséről, Bátor Mihály Pirosról, 10 koronát Lévy Lajos O-Becséről. Arany oklevelet Gavanszky Gávra Szenttamásról, Hevér Péter Zentáról. Ezüst díszoklevelet Freund József O-Becséről, Véghy István, Véghy József Temerinből, Bálizs Illés Petrovosszellőről, Nityin Koszta Szenttamásról. Bronz oklevelet Sárvány Máttyás O-Becséről.

V. osztályban: 50 koronát Manojlovits Novák Szenttamásról, 30 koronát Stepancev György Zentáról, 20 koronát Topolcsányi Ignác Petrovosszellőről, 10 koronát Gyuroka Mihály Kiszácsról, Vető István O-Becséről. Bronz oklevelet kaptak: Manojlovits Kata Szenttamásról, Báliut Illés Petrovosszellőről és Fodor András Kis-Hegyesről.

Délután lóverseny volt a bács-petrovosszellői országuton, hol óriási számú érdeklődő közönség jelent meg, dacára a kellemetlen időjárásnak, minden hely el volt foglalva. A pénztár bevétele meghaladta az 1300 koronát.

A versenybíróság elnöke Gombos Béla négy órakor adta meg a jelt az első futamra, az indító Kovacsics Kálmán dr. volt.

Az első futam a vármegyei díjért volt, ketten futottak, az első díjat 150 koronát Glavaski Milos ó-becsei gazda nyerte, a második díjat Mikovits Gyóka bács-szenttamási gazda.

Az urlovasok versenyében Berényi Béla (O-Becse) jött be elsőnek, második Dinyaeski bács-szenttamási volt.

A járási díj nyertesei Veliczky Kuzman bács-petrovosszellői, második Mikovits Gyóka bács-szenttamási.

Este két bál is volt, a magyar és szerb gazdák bálja. Nagy közönség volt jelen mind a két mulatságon és vidáman folyt a tánc és mulatás kivilágos kirivadtig.

A fényes siker dr. Balaton Gyula érdeme, akit O-Becse község elüljárósága és gazdaközönsége buzgón támogatott.

Latinovits Pál főispán gyűjtése az újtemplomra.

Az építő újtemplomra óméltósága a főispán ur által megindított gyűjtéshez adományokkal a következők járultak:

Folyó hó 8-án megjelent 52. számunkban a befolyt adományok összege 6019 K 54 f. *Hipp Dezső főszolgabíró ur gyűjtése járása területén:*

Német-Palánka: Partics István 1 kor., Popovits János 60 fil., N. N. N. N., N. N., N. N. 10—10 fil. 2 K — f.

Bács-Novoszellő: B.-Novoszellő község mint erkölcsi testület 6 K — f.

B.-Bukin: B.-Bukin község mint erkölcsi testület 5 kor., Diksz Lajos 2 kor., Schmidt Dávid, Ebenhardt József, Jelinek Béla, Keszler Márton, Kupfer Jakab, Tillmert Máttyás, Koch János, dr. Schön Mór, Filtz Jakab, Mutavits József, Brandt Fülöp, Mutter Jakab 1—1 korona 19 K — f.

Plávna: Plávna község mint erkölcsi testület 10 kor., dr. Szommer Antal (N.-Palánka), Kálmán István (Vajszka), Kugler Béla 2—2 kor. 16 K — f.

Obrovác: Obrovác község mint erkölcsi testület 10 kor., Mallin Károly 2 kor., Gerich János, Wéber András 40—40 fil., Tiefenbach Péter 30 fil., Kles Valentin, Beck Ádám, Köpfer Antal, Lottspeich Mihály, Drach Ádám, Etenhoffer Jakab, Stampfer Mihály, Fáber Simon, Köhlbach Miklós, Trencz Mihály, Moschina Márton, Drach Péter, id. Lottspeich Ferenc, Tischler János, Walter Fábán, Köpfer Máttyás, Stampfer Márton, Schur Máttyás, Stöcker Valentin, Hemmert János 20—20 fil., Földváry András, Tittl István 10—10 fil. 17 K 30 f.

Tovarisova: Nikolits Aurélné sz. Sztrilich Mariska 5 K — f.

Paraga: Paraga község mint erkölcsi testület 5 K — f.

Bulkesz: Tessényi Istvánné, Kanyó Ödön 2—2 kor., dr. Ciburné 1 kor., Gruby József 50 filler, Schondner József 20 fil. 5 K 70 f.

Wekerlefalva: Wekerlefalva község mint erkölcsi testület 4 kor., Benyács Simon 50 fil., Wéber Máttyás, Becker János, Rapp Ádám, Schön Péter, Wolf János, Remlinger József 20—20 fil., Lunova Péter 10 fil. 5 K 80 f.

Gajdobra: Gajdobraer hilfsverein a. G., Tillinger György, Reisz János, Fischer Nándor 2—2 kor., Gajdobrai önszegélyző egyesület, Tiefenbach József 1—1 kor. 10 K — f.

Uj-Palánka: Uj-Palánka község mint erkölcsi testület 10 korona, Büchler Róbert 1 kor. 11 K — f.

O-Palánka: Kuszli Gyula 2 kor., Blahm Máttyás, ifj. Kármán Pál 1—1 kor., Györgyevits Szvetozár, ifj. Payerle János 50—50 fil. 5 K — f.

Az eddigi adományok összege 6127 K 34 f.

HIRDETÉSEK.

Pályázat.

Jegyzői irodámban azonnal egy 800 korona évi fizetéssel javadalmazott helyettes **irnoki állás** lesz betöltendő, mely állás később választás útján fog betöltetni véglegesen. A pályázni szándékozók sajátkezűleg irt ajánlataikat, eddigi működési bizonyítványuk kapcsán, alulírotthoz azonnal küldjék be. Bács-Almás, 1902. július 1-én.

Szommer József,

jegyző.

1659. szám.

kig. 1902.

Arlejtési hirdetmény.

Alulirt Ujverbász községe az alatt felsorolt építkezéskor előforduló munkálatok biztosítása céljából **folyó évi július hó 16. napján d. e. 8 órakor** Ujverbász község-házánál szóbeli árlejtés fog tartatni, és pedig: a községi bikaistálló összes új építési munkálatokra, előirányzati összeg 4188 kor. 53 fil.; ennek 5%-a készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban az árlejtés előtt bántépénzzel leteendő, mely azonban legtöbbet igérő vállalkozó által 10%-ra kiegészítendő. Az árlejtési feltételek, valamint a jóváhagyott terv és költségvetési előirányzat a községi jegyzői irodában a hivatalos órákban bármikor betekintheők.

Ujverbász, 1902. évi június hó 18-án.

Wagner György,
jegyző.Kirst Ádám,
bíró.

1379. szám.

kig. 1902.

Arverési hirdetmény.

O Kér község alulírott elüljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a község mint erkölcsi testület tulajdonát képező vadászati jog az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a alapján 1902. évi augusztus 1-től 1903. évi augusztus 1-éig 6 egymásután következő évre **folyó évi július hó 15-én d. e. 9 órakor** a község-házánál tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet igérőnek bérbe fog adatni.

Kikialtási ár 60 korona; az árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt O-Kéren, 1902. évi július hó 1-én.

Szmihai Kálmán,

Malcev,

jegyző.

2-2 bíró.

3070. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Uj-Palánka községében tisedésben levő községi irtóki állásra **folyó évi július hó 25-iki** határidővel pályázatot hirdetve, felhívom a pályázni óhajtokat, miszerint minősítési okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám terjesszék be.

Az állás javadalmazása évi 720 korona, havi előleges részletekben.

N.-Palánkán, 1902. évi július hó 2-án.

Hipp Dezső,
főszolgabíró.

2-2

1290. szám.

kig. 1902.

Arlejtési hirdetmény.

O Szivac község elüljárósága az 1903. évre szükségrendű tűzifa szállításának biztosítására ezennel írásbeli versenytárgyalást hirdet és felhívja mindazon vállalkozókat, akik O Szivac község részére 1903. évre szükségrendű körülbeltől 50 öl tűzifát szállítani óhajtanának, az iránti írásbeli zárt ajánlatukat O Szivac község elüljáróságánál **folyó évi július hó 31-éig** nyújtják be.

Az ajánlatban világosan kiteendő a fa minősége, annak ötenkénti egységára és a kirakodás állomása is.

O-Szivac, 1902. július hó 8-án.

3-1

A községi elüljáróság.

939. szám.

kig. 1902.

Arverési hirdetmény.

Mosorin község vadászterülete a község-házánál **folyó évi július hó 19-én délelőtt 9 órakor** megtartandó nyilvános

6051/polg. 1902. szám.

Rendes keresete Richter Péter és társai felpereseknek Fridmann Miklós B.-Bresztovác községi bíró és általa B.-Bresztovácra volt urbéri birtokok jelenlegi tulajdonosai ellen.

V É G Z É S.

Ezen kereset folytán B.-Bresztovác község tagosítási kért határára vonatkozó név- és birtokkimutatásnak a kataszteri birtokívek alapján két példányban leendő összeállítására: továbbá nyomozások megtételére az iránt, forog-e fent valamely a tagosítást gátló körülmény akár szerződés, akár valamely a törvényből kifolyó oknál fogva, Szondy Mátyas kir. törvényszéki bíró kiküldetik, ki is utasítatik, hogy az elkészített név- és birtokkimutatás egy példányát B.-Bresztovác község-házánál közszemlére leendő kitétel céljából a községi elüljáróságnak adja ki.

Felhivatik a község elüljárósága, hogy a közszemlére kitétt név- és birtokkimutatásra vonatkozólag a jelentkező érdeklődőknek a szükséges felvilágosítást adja meg.

Felhivatnak B.-Bresztovác község birtokosai, hogy amennyiben a közszemlére kitenni rendelt név- és birtokkimutatás ellen bármilyen tekintetben netaláni felvilágosítást, előterjesztést, avagy egyéb kérelmet tenni óhajtanak, ezek a szavazás megkezdése előtt a kiküldött bíró által jegyzőkönyvbe fognak azonnal vétetni és elintéztetni.

Egyben B.-Bresztovác község birtokosai a tekintetben megszavaztatni rendeltetnek, hogy a tagosítás elrendelésének megengedését kik kívánják s kik ellenzik azt, mely ezennel elrendelt szavazásnak a fentebb megnevezett kiküldött bíró közbenjöttéveli foganatosítására B.-Bresztovác község-házához határidőül **1902. évi július hó 25-ik napjának d. e. 9 órája** kitűzetik, mely hatánapra az összes birtokosok oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazati jogot csak a név- és birtokkimutatásban felvett birtokosok gyakorolhatnak és pedig vagy személyesen, vagy pedig közjegyzői avagy a községi elüljáróság által kiállított, illetve hitelesített meghatalmazás alapján felhatalmazott megbízott személy által s figyelmeztetnek még különösen arra is az érdekeltek, hogy mindazon birtokosok, kik a szavazástól tartózkodnak, a szavazást bármilyen okból sem személyesen, sem megbízott által nem gyakorolják, hivatalból a tagosítást kívánók számához fognak számíttatni.

Utasítatik B.-Bresztovác község elüljárósága, hogy ezen végzés egy példányát a község-házánál tegye ki közszemlére, a végzés tartalmát a községben szokásos módon templom előtti hirdetés, dobszó s egyéni bemondás útján a legkiterjedtebb módon tegye közhírré, az ismeretes tartózkodásu, de nem B.-Bresztovácra lakó birtokosokat pedig ezen végzés tartalmáról felperesi ügyvéd költségére ajánlott levélben értesítse s a végzésben foglalt meghagyások teljesítését igazoló hatósági bizonyítványt a közszemlére kitétt név- és birtokkimutatás s végzéssel együtt a szavazás megkezdése előtt a kiküldött bírónak adja át.

Az ismeretlen és távollevő birtokosok részére ügygondnokul dr. Gräber Lajos ügyvéd apatini lakos kineveztetik.

Az apatini szolgabírói hivatal megke-restetik, hogy a szavazásra kitűzött hatánapon a rend fentartására szükségelt előintézkedéseket megtenni sziveskedjék.

Utasítatik felperesi ügyvéd, hogy ezen végzést a „Bácska“ hírlapban tésse közzé. Mely végzés tartalmáról az érdekeltek értesítettnek.

Zomborban, a kir. törvényszék mint urbéri bíróság, 1902. évi június hó 25-én.

P a p p,
jegyző.

árverésen 3 évre, vagyis 1902. évi augusztus hó 1-től 1905. évi július hó 31-ig terjedő időre a legtöbbet igérőnek haszonbérbe fog adatni.

Mosorinban, 1902. évi július hó 1-én.

Eremits Milán,
jegyző.Matejasev Mladen,
2-2 bíró.

6050/polg. 1902. szám.

Rendes keresete Drach József és társai felpereseknek Krausz Ferenc Parabuty községi bíró és általa Parabuty községében volt urbéri birtokok jelenlegi tulajdonosai ellen.

V E G Z É S.

Ezen kereset folytán Parabuty község tagosítási kért határára vonatkozó név- és birtokkimutatásnak a kataszteri birtokívek alapján két példányban leendő összeállítására: továbbá nyomozások megtételére az iránt, forog-e fent valamely a tagosítást gátló körülmény akár szerződés, akár valamely a törvényből kifolyó oknál fogva, Szondy Mátyas kir. törvényszéki bíró kiküldetik, ki is utasítatik, hogy az elkészített név- és birtokkimutatás egy példányát Parabuty község-házánál közszemlére leendő kitétel céljából a községi elüljáróságnak adja ki.

Felhivatik a község elüljárósága, hogy a közszemlére kitétt név- és birtokkimutatásra vonatkozólag a jelentkező érdeklődőknek a szükséges felvilágosítást adja meg.

Felhivatnak Parabuty község birtokosai, hogy amennyiben a közszemlére kitenni rendelt név- és birtokkimutatás ellen bármilyen tekintetben netaláni felvilágosítást, előterjesztést, avagy egyéb kérelmet tenni óhajtanak, ezek a szavazás megkezdése előtt a kiküldött bíró által jegyzőkönyvbe fognak azonnal vétetni és elintéztetni.

Egyben Parabuty község birtokosai a tekintetben megszavaztatni rendeltetnek, hogy a tagosítás elrendelésének megengedését kik kívánják s kik ellenzik azt, mely ezennel elrendelt szavazásnak a fentebb megnevezett kiküldött bíró közbenjöttéveli foganatosítására Parabuty község-házához határidőül **1902. évi július hó 24-ik napjának d. e. 9 órája** kitűzetik, mely hatánapra az összes birtokosok oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazati jogot csak a név- és birtokkimutatásban felvett birtokosok gyakorolhatnak és pedig vagy személyesen, vagy pedig közjegyzői avagy a községi elüljáróság által kiállított, illetve hitelesített meghatalmazás alapján felhatalmazott megbízott személy által s figyelmeztetnek még különösen arra is az érdekeltek, hogy mindazon birtokosok, kik a szavazástól tartózkodnak, a szavazást bármilyen okból sem személyesen, sem megbízott által nem gyakorolják, hivatalból a tagosítást kívánók számához fognak számíttatni.

Utasítatik Parabuty község elüljárósága, hogy ezen végzés egy példányát a község-házánál tegye ki közszemlére, a végzés tartalmát a községben szokásos módon templom előtti hirdetés, dobszó s egyéni bemondás útján a legkiterjedtebb módon tegye közhírré, az ismeretes tartózkodásu, de nem Parabutyon lakó birtokosokat pedig ezen végzés tartalmáról felperesi ügyvéd költségére ajánlott levélben értesítse s a végzésben foglalt meghagyások teljesítését igazoló hatósági bizonyítványt a közszemlére kitétt név- és birtokkimutatás s végzéssel együtt a szavazás megkezdése előtt a kiküldött bírónak adja át.

Az ismeretlen és távollevő birtokosok részére ügygondnokul dr. Strasser Lajos ügyvéd zombori lakos kineveztetik.

A hódcsági szolgabírói hivatal megke-restetik, hogy a szavazásra kitűzött hatánapon a rend fentartására szükségelt előintézkedéseket megtenni sziveskedjék.

Utasítatik dr. Krónits István felperesi ügyvéd, hogy ezen végzést a „Bácska“ hírlapban tésse közzé.

Mely végzés tartalmáról az érdekeltek értesítettnek.

Zomborban, a kir. törvényszék mint urbéri bíróság, 1902. évi június hó 25-én.

P A P P, jegyző.

2138. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

A járásomhoz tartozó Csurog, Nádaly és Goszpodince községekből álló XXXIV ik kéményseprői munkakerületben alkalmazott kéményseprő ezen állásáról lemondván, felbivom miadazokat, akik ezen munkakerületet elnyerni óhajtják, hogy az 1020/közgy. 1885. szám alatt alkotott vármegyei szabályrendelet 1. §-a, valamint a nagyméltóságú földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur által 1884. évi augusztus hó 26 án 39266. szám alatt kiadott általános rendelet 1—3. §-ai értelmében felszerelt kérvényeiket hozzám **folyó évi július hó 18-áig** benyujtsák.

Zsablyán, 1902. évi június hó 27-én.

Horváth Dezső,

2—2

szolgabíró.

3566. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Bács-kulai járáshoz tartozó Veprovác községében lemondás folytán megtüresedett községi irnoki állásra ezezzel pályázatot hirdetek, ezen állást elnyerni óhajtók szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyó évi augusztus hó 5-éig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Ezen állás javadalmazása a következő:

1. 600 korona évi fizetés.

2. Anyakönyvvezető-helyettesé leendő kinevezetése esetén 40 korona tiszteletdíj.

Ezen irnoki állásnak segédjegyzői állássá leendő átváltoztatása még ez évben folyamathat fog tétetni.

Bács-Kula, 1902. július hó 4-én.

Főszolgabíró ur szabadságon:

Radich Aladár,

3—1

szolgabíró.

Hirdetmény.

A titeli gör. kel. egyházközség 1901. évi május 13-án, július 29-én és november 18-án, valamint 1902. január 23 án tartott gyűlésének határozata és a felső hatóság 1902. évi A. O. 1020., 1151/398. ex 1902. szám alatt jött jóváhagyása alapján szóbeli árverés hirdettetik az u. n. „Csevru dia“ nevű töltéssel védett föld örökáron való eladására, mely föld Torontálmegyében Rudolfsgrad községben fekszik.

Kikiáltási ár: 60,000 korona.

Az árverés megtartatik Titelen a gör. keleti egyházközség hivatalos helyiségében (templom mellett) **1902. évi augusztus hó 4-én (július 22-én) délelőtt 9^{1/2} órákor.**

Árverezők köteleztetnek 6000 korona bánatpénz letételére.

A legtöbbet ajánlónak bánatpénze nem lesz visszatérítve, hanem a felső hatóság jóváhagyásakor beszámíttatik az összegbe. Vevő köteles a vételárnak felét jóváhagyás után azonnal lefizetni, a mibe a bánatpénz is beszámíttatik; másik felét pedig vagy azonnal, vagy a jóváhagyás napjától számított 6 hó múlva 5%-os kamattal.

Ezen földön van 12,000 korona teher a „Szrpszka Matica“ javára Ujvidéken.

A föld egy darabban fekszik és a titeli telekkönyv szerint 184^{1/2} kat. holdból áll. Ebből esik előtér és töltésre 20 hold, a többi pedig szántóföld.

Bővebb felvilágosítást a titeli gör. kel. egyházközség.

Sztepanov Emil,
plébános.**Katyura Petar,**
elnök.**Janits Jovan,**
jegyző.**Sztefanovits Mladen,**
pénztárnok.

3—2

pénztárnok.

MEGHIVÓ.**A „Jankováci takarékpénztár részvénytársaság“**

1902. évi augusztus hó 3-án délután 2 órákor

saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

A rendkívüli közgyűlés tárgyai:

1. A szabadkai kir. törvényszék 2542/1902. sz. végzésére érdemleges határozat.
2. Öt választmányi és három felügyelő-bizottsági tagnak titkos szavazás útján leendő választása. Megjegyeztetvén, hogy a kilépett Molnár János, Blau Ignác, Nagy Pál Sándor, id. Stein Mór, Mészáros Péter választmányi és Szűcs Lajos, Madzinyi Adorján, Schöffler József felügyelő bizottsági tagok újra megválaszthatók.
3. A rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 részvényes választása. Jankovác, 1902. évi július hó 4-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Figyelmeztetés. 54. §. Minden részvényes, ki a közgyűlésen jogait gyakorolni óhajtja, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 24 órával részvényeit s meghatalmazásait az intézeti igazgatóságnál letenni, a mikor erről elismervényt kap, melyben egyszersmind szavazatának száma is kiteendő. — A letett részvényekről az igazgatóság által összeállított névjegyzéket — a letett részvényeket — valamint a meghatalmazásokat is a felügyelő-bizottság átvizsgálja tartozik s ennek megtörténtét a közgyűléshez intézendő jelentésében köteles megemlíteni.

1237. szám.

kig. 1902.

Árverési hirdetmény.

Ezezzel közhírré tétetik, hogy Gyulafalva községben 4914⁹⁰⁰ hold területen — agarászat kizárásával — gyakorolható **vadászati jog** 1903. január 1-től kezdődőleg 6 egymásután következő évre nyilvános szóbeli árverés útján **folyó évi augusztus hó 4-én délután 3 órákor** a község-házánál a legtöbbet ígérőnek érbe fog adatni.

Kikiáltási ár 100 korona, melynek 10%-a bánatpénzzel a versenyzők által készpénzben leteendő; megjegyeztetvén, hogy ezen összeg az utolsó részletbe fog betudatni.

Egyéb feltételek a községi jegyzői iródaiban a hivatalos órák alatt bármikor betekinthetők.

Gyulafalva, 1902. július hó 4-én.

Székely Sándor, **Hajnal Antal,**
jegyző. 3—1 bíró.

3905. szám.

tkvi 1902.

Árverési hirdetmény.

Az ó-becei kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bács-Bodrogh megye árvapénztára végrehajtónak Kriszhaber szül. Fischer Cecilia végrehajtást szenvedő elleni 600 kor. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az ujvidéki kir. törvényszék. az ó-becei kir. járásbíró területén lévő, B.-Földvár községben fekvő, a b.-földvári 334. sz. tjkvben A. II. 415. hr. 399. ö. i. sz. ház és beltelekre 1901 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1902. évi július hó 24. napján délután 3 órákor** Bács-Földvár község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 190 koronára 10 állért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényeikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

O-Beesén, a kir. járásbíró mint tkvi hatóságnál, 1902. évi június hó 4-én.

Az ó-becei kir. járásbíró mint tkvi hatóság.

632. szám.

1902.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1902. évi V. 749. számú végzése következtében dr. Guttman Zsigmond zombori lakos ügyvéd által képviselt Bratmann Emánuel bécsi lakos javára Scherer Ferenc zombori lakos ellen 210 kor. és járuléka erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás útján felülfoglalt és 4740 koronára becsült üzlet raktárból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíró V. 749/2. 1902. sz. végzése folytán 210 korona tőkekövetelés, ennek 1902. évi április hó 10-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 83 kor. 65 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós üzletében leendő eszközésére **1902-ik évi július hó 14-ik napjának délutáni 3 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénztétel mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1902. évi június hó 21-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.**Törvényesen engedélyezett végeladás.****Párisi Aruház Zomborban.**

Az összes raktáron levő uri-divat: **ingek, nyakkendők; a legjobb vásznak, selymek, batisztok és a legjobb minőségű uri és női szöveteket** az üzlet felosztása miatt minden elfogadható árak mellett

végeladom.

Számos látogatást kér

*—4

TUNA GUSZTÁV,
a Párisi Aruház tulajdonosa Zomborban.